

昨天,中山陵陵寝迎来免费开放以后的第一个周末,也迎来了一场严峻的客流“大考”。

截至下午5点,进入陵区的客流多达5.8万人次,这个数字已经超过了黄金周期间的日客流量。景区里到处人潮汹涌,不过秩序还算井然。为了有效疏导控制客流,除了祭堂前需要排队,昨天早上9:40起,“天下为公”陵门也开始设置排队等候区,分批引导游客有序进入陵门。而陵寝的开放时间也和前一天一样,提前到7:00就已经敞开大门对外免费开放。

不过,在超大的客流量考验之下,也暴露出了一些问题。最突出的,就是停车场交通问题。今天是星期天,预计客流量依然不小,建议本地市民再等等,去游玩的最好也别开车,选择公共交通工具前往。

□快报记者 孙兰兰



昨天,中山陵陵寝迎来免费开放以后的第一个周末,也迎来了一场严峻的客流“大考” 本版摄影 快报记者 赵杰

5.8万人次! 中山陵陵寝客流昨超黄金周

陵门首次采取排队分批放行,墓室提前1个多小时关闭

陵门有史以来首次 设排队区

按规定,昨天的开放时间应该是早晨8:30。不过,很多游客一大早就赶来了,工作人员在7点到岗后立即提前打开大门。

与免费开放第一天相比,昨天中山陵陵寝的客流高峰来得更早。

上午8:05,祭堂东侧广场就开始设置排队等候区,引导游客分批进入祭堂和墓室。9:40起,游客越来越多,已经达到万余人次;看着汹涌的人潮,为了保证游客在台阶及祭堂一

参观祭堂墓室需要 排队1小时

虽然陵门已经有所控制,但祭堂前的队伍比起第一天还是长了一倍以上。“我还以为又到了世博园呢?这么长的队!”不少游客爬上台阶后,看到这种情形吓了一跳。有的干脆就不进去了,在上面看看风景拍拍照片。

一位“华东五日游”的导游带着游客气喘吁吁地爬上来,一看也有些傻眼。“既然都来了,我们的时间还来得及,要不大家就排队看一看吧。不想看的,可以在旁边自由活动。”这位导游无奈地向游客解释,她也没想到

着怪怪的味道。

在工作人员的疏导下,整个祭堂加墓室参观时间也不过短短的五六分钟。到下午3点50分左右,进入墓室的客流达2万人次时,为了保护文物安全,加速客流周转和有效疏导,开始关闭墓室,外面的祭堂仍然开放。

面对5.8万人次的超大客流,也只是墓室关闭,对游客的游览来说,影响不大。这是否意味着,中山陵通过了免费开放的客流考验?有关人士认为,这还很难说。毕竟目前只是双休日,也许冲着免费开放,黄金周的客流又要大幅增长,届时会不会对祭堂也关闭,都得视具体情况而定。

太庞大了,进停车场时还造成了堵车。

孩子们告诉记者,每年学校都要组织爱国主义教育活动,今年因为听说中山陵陵寝免费开放,就将活动的地点定为南京。他们一共要参观两个点,另一个则是江东门纪念馆,也是不收门票的免费景点,因此这一趟行程只需付往返车费即可,对学生来说,负担也小。

中山陵园管理局有关人士分析,免费开放以后,来中山陵春游秋游的学生数量,肯定会成倍增长。今后这里爱国主义教育基地的功能将得到充分发挥。

旅游团冲着免费大餐改行程

免费开放这两天,记者发现外地来的旅行团特别多,远远超过平时数量。

一问才发现,很多居然是临时改了行程来的。从吉林来的游客吴老先生告诉记者,他们参加的是华东五日游,前一天晚上到的南京,玩了夫子庙,行程中南京有两个景点,还有一个原本应该是总统府,但早上导游说,换成中山陵了。“他跟我们讲,因为这个团是由不同地方的游客拼起来的,别的游客行程不一样,所以就按他们的行程来了。我们一听,中山陵名气更大啊,挺好。”

记者随机采访了好几个团,发现竟然这种现象很普遍。业内人士透露,这其实是旅行社在“钻空子”。反正团费都收了,中山陵陵寝刚刚免费,外地游客也不一定知道,旅行社就“白赚”了原定景点的门票钱;即使游客知道了,因为中山陵知名度高,也不会觉得亏,一般不会去要求退那区区几十元的门票钱。

更牛的是,扬州等附近城市已经迅速推出了超级便宜的“南京一日游”,只需58元。参观南京两个景点:玄武湖和中山陵。

“免费之后,来的外地团队肯定多。但关键是,能不能让他们在南京逗留时间再长一些呢?”业内人士认为,这还得好好花心思,否则对南京的旅游经济来说,景点收入少了,其他旅游经济又没拉上来,岂不是亏大了。

周边景点

收费景点 客流量没啥变化

中山陵陵寝免费了,周边其他收费景点状况怎么样?是受到冲击游客变少了,还是也被人气带旺了呢?

在指挥中心的大屏幕上,记者看到,与中山陵陵寝熙熙攘攘的人群相比,明孝陵等景点显得太过平静了。据了解,昨天明孝陵共售出3100张门票,音乐台售票1400张,灵谷寺则售出了1600张票。

这3处景点加起来,共6100张票,与5.8万人次相比,确实少得可怜。不过,记者了解到,免费开放之前,陵寝的游客量就超过了整个中山陵收费景点的85%以上。按比例来看,与以往也差不多。一些游客在免费参观中山陵陵寝之后,还是愿意掏钱购买门票,去看其他景点的。

文明游玩

垃圾量翻番 但整体挺干净

游客量的暴增,也使得昨天景区里的垃圾量猛增。记者了解到,第一天的垃圾量为4吨,昨天则达到了近10吨。

上午11点左右,“天下为公”陵门旁的竹筐里堆了大半筐垃圾。保洁员告诉记者,前面已经倒过两筐了,这是第三筐。“人多垃圾肯定多,不过大多数游客还挺自觉,都能主动把垃圾扔进筐里。”他指着不远处一个冷饮摊,“就是那边经常有些冰棒纸扔在地上,还有些游客会乱扔烟头。”保洁员们需要不停地走动,随时看到垃圾就捡起来。

记者看到,整个景区还是挺干净的。但昨天在两处排队的地方,出现了不太协调的景象。饼干袋、踩扁了的饮料瓶……虽然只是偶尔见到,但在整洁的大环境下让人觉得特别扎眼。

超高的人气,也带火了餐饮。为了满足游客需要,快餐也首次进驻景区内,在博爱广场旁边一处休息区摆起摊点。第一天,快餐公司先带了200份来“探探路”,结果半个多小时全卖完了,后来又运来400份。昨天,一下子就准备了2000份,为了保温及食品安全,每隔1小时运一部分来。



到昨天下午2点多,进入陵区的客流已经高达3.4万人次



首蓓园转接点排起了长队

带参观游览时的安全,管理方在“天下为公”陵门处开始设置排队等候区。据了解,以前即使到了黄金周的客流高峰期,也只在参观祭堂和墓室时需要排队,陵门这里从来没有采取过排队限行的措施。这还是有史以来第一次。

陵门外的队伍颇为壮观。顺着方形花坛,排了好几百米长。记者跟着人群排队体验了一回,发现行进速度还算比较快,大约5分钟就到了门口的等待区。这时,又被拦了下来;耐心等了两三分钟,再次放行,顺利进入陵门。据了解,这里每批大约放行1800人左右。

要排这么长的队,因为只有“十一”的时候带团来玩,才遇到过类似情况。

工作人员告诉记者,想要进入祭堂和墓室参观,差不多需要排队1个小时。为了让更多游客进入参观,昨天这里每一批放行人数增加到接近300人,“祭堂的空间相对较大,但如果墓室挤满了,进祭堂以后还是要再等一会,才能进入墓室参观。”

记者跟随一批游客进入祭堂,大家一边四处看看,一边等待进入墓室。前面一批游客从墓室里出来之后,这一批再放进去,现场控制有序。不过,由于人太多,墓室里很闷,空气里弥漫

无锡一所中学来了 800名学生

昨天上午的人群中,学生成为一支“大军”。在中山陵陵寝的台阶上,到处都能看到穿着各种校服的孩子。其中最抢眼的就是绿白色校服。

他们是无锡梅村中学的学生。这也成为昨天中山陵接待的最大一个旅行团。该校一共来了800名学生。因为担心排队,一大早6点钟,孩子们就从无锡出发了。19辆大巴浩浩荡荡,一路开到南京的中山陵停车场,抵达时是9点左右,结果,因为车队